

روایتی از خانه به دوشی یک خانوار کارگری در پایتخت

در به در «سرپناه» از پاکدشت ورامین تا دارآباد تهران

یک کارگر کشتار گاه مرغ، مدت هاست که شب‌ها به همراه خانواده خود در چادر به سر می‌برد. او حالا دست به دامن کمیته امداد شده است. خواسته او فقط یک اتاق است؛ سرپناهی که بتواند او و خانواده‌اش را از شر «خیابان» مصون دارد.



نسرین هزاره مقدم

ساکنان پاکدشت ورامین بوده، مستاجر اتاقی گنبدی در خانه‌ای قدیمی در یکی از کوچه‌های تنگ و باریک پاکدشت. آنجا را با ۵۰۰ هزار تومان رهن و پرداخت ماهیانه ۱۰۰ هزار تومان اجاره کرده بود. سال‌ها در همان اتاق، چهار نفری زندگی می‌کردند تا اینکه صاحبخانه می‌گوید خانم را می‌خواهم. از اینجا به بعد، در بدی شروع می‌شود...

مسکن و زیاد شدن دست، دیگر رونق گذشته‌ها را ندارد. برای همین، رضا کار ساختمان را رها می‌کند و در کشتار گاه مرغ شاغل می‌شود اما امروز او که ماهی فقط یک میلیون و ۴۰۰ هزار تومان درآمد دارد، نگران چیز دیگری است، چیزی که برای یک سرپرست خانوار از همه چیز مهم‌تر است: «سرپناه»، سرپناه برای یک خانواده ۴ نفره...

پیش داشتیم و با آن هیچ‌جا نتوانستیم کرایه کنیم. در نهایت، یک مشاور املاک خیلی راحت و بی‌رودر بایستی به من گفت با این یک میلیون تومان چادر بخر و برو گوشه خیابان زندگی کن. من هم در نهایت همین کار را کردم!...

صاحبکار، حقوقم را هم زور کی می‌دهد. اگر بفهمد که جا و مکان ندارم، ممکن است عذر مرا بخواهد. ما چون تازه رفتیم سر کار، حتی قرار داد هم نداریم. بیمه هم نداریم. جرات نداریم اسم بیمه را بیاوریم. اگر بگوییم بیمه، می‌گویند بفر ما بید بیرون!

دست به دامن جایی شوم، شاید یکی پیدا شود کمک کند. رفتم کمیته امداد... او به عنوان یک «پدر» شرمند است؛ شرمند خانواده‌ای که حدود یک ماه است طعم تلخ و نادلچسب

آوارگی را چشیده است؛ خانواده‌ی که هر زوری می‌زند او را تغییر دهد، نمی‌تواند. همسرش یک ماهی‌ست رفته در یک تولیدی خیاطی در همان جنوب شهر شاغل شده اما هنوز حقوقی به او نداده‌اند. روزها بچه‌ها در چادر تنها می‌مانند، مادر، سر کار است و در تولیدی خیاطی می‌کند و پدر در به در خانه و سر پناه.

رضا خودش شب کار است، از ۱۰ شب تا ۱۰ صبح یا اگر بخواهیم دقیق‌تر بگوییم تا هر زمان که «کشتار مرغ» ادامه داشته باشد، سر کار می‌ماند. او می‌پرسم به صاحب کارت در مورد اوضاع گفت‌های به او گفته‌ای که نتوانسته‌ای خانه گیر بیاوری و شب‌ها را در پارک می‌خوابی؟

لحظه‌ای مکث می‌کند اما طولی نمی‌کشد که پاسخ می‌دهد: «صاحبکار، حقوقم را هم زور کی می‌دهد. چه بگویم به او! اگر بفهمد که جا و مکان ندارم، ممکن است حتی عذر مرا بخواهد. ما چون تازه رفتیم سر کار، حتی قرار داد هم نداریم. بیمه هم نداریم. جرات نداریم اسم بیمه را بیاوریم. اگر بگوییم بیمه، می‌گویند بفر ما بید بیرون!»

مافقط یک میلیون تومان پول پیش داشتیم و با آن هیچ‌جا نتوانستیم کرایه کنیم. در نهایت، یک مشاور املاک خیلی راحت و بی‌رودر بایستی به من گفت با این یک میلیون تومان چادر بخر و برو گوشه خیابان زندگی کن. من هم در نهایت همین کار را کردم

به دامن چه کسی بشوم و کجا بروم و بگویم من و خانواده‌ام بسا یک دختر نوجوان و یک پسر بچه، بی‌جا و مکان، کنار خیابان مانده‌ایم؟

بغرنجی تمام عیار
رضا، کارگر کشتار گاه که بیش از سه ماه است بدون قرارداد کار می‌کند و البته قبیل از آن ۱۲ سال، کارگر ساختمانی بدون بیمه بوده و حقوق روزمزد گرفته، نتوانسته حتی یک اتاق تنگ و نمور برای خانواده‌اش در حاشیه‌ای‌ترین نقطه پایتخت اجاره کند، چرا که او فقط و فقط یک میلیون تومان پول رهن دارد. این، چندان هم عجیب نیست. مگر با ماهی یک میلیون و ۴۰۰ هزار تومان حقوق که با چند روز تاخیر، پرداخت می‌شود و با وجود داشتن دو فرزند، می‌توان پس‌انداز کرد؟!...

وضعیت رضایک «بغرنج» تمام عیار است؛ یک «بن‌بست» در داور. وضعیت رضا آدم را به یاد اصل ۳۱ قانون اساسی می‌اندازد، یاد تعهدات دولت در تامین مسکن برای کارگران و روستائینشان. بی‌خانمانی او، آدم را یاد ۵۰ هزار خانه خالی در تهران می‌اندازد؛ خانه‌هایی خالی که بدون پرداخت ریالی مالیات در مایملک «سلاطین آپارتمان» است و یک اتاق از آنها به رضا و فرزندانش نمی‌رسد. راستی چرا رضا و فرزندانش باید شب را کنار خیابان بخوابند؟ شاید سهم شهروندی رضا از ثروت‌های ملی همان ۳۰۰ هزار تومانی است که به او داده‌اند؟

اخبار کارگری

معاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی: سامانه ثبت قراردادهای کار به زودی اجرایی می‌شود



معاون روابط کار و وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی بابیان اینکه این نامه امنیت شغلی کارگران مشاغل پروژه‌های به زودی در دولت تعیین تکلیف می‌شود، از راه‌اندازی سامانه ثبت قراردادهای کار در آینده نزدیک خبر داد.

حاتم شاکرمی در گفت‌وگو با مهر، با اشاره به آخرین وضعیت تصویب آیین‌نامه تبصره یک ماده ۷ قانون کار در هیأت دولت با موضوع «ساماندهی قراردادهای کار در مشاغل غیرمستمر» که توسط وزیر سابق کار به هیأت دولت رفته بود، گفت: پیگیری‌های لازم برای تعیین تکلیف این آیین‌نامه ادامه دارد و در کمیته تخصصی کمیسیون اقتصادی دولت در حال بررسی است.

معاون امور روابط کار و وزیر کار تأکید کرد: پس از تعیین تکلیف آیین‌نامه تبصره یک ماده ۷ قانون کار در کمیته تخصصی، موضوع به کمیسیون اقتصادی دولت ارجاع داده خواهد شد و پس از نهایی شدن برای ارائه در هیأت دولت آماده می‌شود.

شاکرمی با بیان اینکه در حال پیگیری برای تعیین تکلیف هر چه سریع‌تر آیین‌نامه ساماندهی امنیت شغلی کارگران مشاغل غیرمستمر در آینده نزدیک هستیم، گفت: موضوع امنیت شغلی ابعاد متفاوتی دارد که یکی از ابعاد آن ساماندهی کارگران مشاغل غیرمستمر خواهد بود.

وی ادامه داد: در خصوص قراردادهای موقت و سفیدمضا که امنیت شغلی را تهدید می‌کند، به سمت شفاف‌سازی حرکت کردیم و به زودی سامانه سامانه‌های وابسته به آن سامانه ثبت قراردادهای کار است. معاون روابط کار تأکید بر اینکه با استقرار سامانه جامع روابط کار، باید تمام قراردادهای کار در سامانه ثبت شوند، درباره زمان راه‌اندازی قطعی سامانه گفت: در حال حاضر این سامانه در دو استان تهران و اردبیل به صورت آزمایشی اجرا شده است و در هفته آینده ۵ استان دیگر به صورت آزمایشی اجرا خواهد شد.

این مقام مسئول ادامه داد: سرورهای سامانه آماده و تجهیز شده‌اند و هفته آینده در وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی نصب خواهد شد. به هر حال یک سامانه ملی و فراگیر است و حساسیت خاص خود را دارد. با این حال هفته گذشته سرورها و تجهیزات آماده شده‌اند و زودی وارد فاز اجرا خواهد شد.

تجمع بازنشستگان شرکت مخابرات راه دور شیراز مقابل وزارت صمت

حدود ۳۰۰ نفر از بازنشستگان شرکت مخابرات راه دور شیراز صبح دیروز، (دوشنبه، ۳۱ تیر) با حضور در مقابل وزارت صمت در خیابان سمیه، نسبت به عدم دریافت مطالبات ایام اشتغال اعتراض کردند. به گزارش ایلنا، این بازنشستگان اظهار داشتند: مسئولان هیات حمایت از صنایع بیش از ۱۲ سال است که مطالبات ایام اشتغال حدود ۱۲۰۰ بازنشسته را پرداخت نمی‌کنند و در پاسخ به ما می‌گویند که مشکلات اقتصادی مانع از این کار شده است.

آن‌ها افزودند: کارخانه مخابرات راه دور شیراز سال ۸۵ تعطیل شد و از آن زمان هم در رابطه با حیاتی آن و هم در رابطه با پرداخت مطالبات کارگران بازنشسته مرتب وعده داده شد.

به گفته بازنشستگان، هر کدام از آن‌ها حدود ۵ تا ۷۰ میلیون تومان طلب دارند که بیشتر حجم مطالبات آن‌ها به مزایای مزدی‌شان برمی‌گردد.

آن‌ها با بیان اینکه کل طلب آن‌ها بدون احتساب خسارت تاخیر و تادیه حدود ۳۵ میلیارد تومان است، گفت: اگر به بازنشسته‌ای ۵ میلیون تومان در سال ۸۵ طلب داشت، این پول پرداخت می‌شد، می‌توانست برای خانه خود وسیله‌ای تهیه کند اما حالا با ۵ میلیون تومان، نمی‌توان یک خودروی بی‌کیفیت خرید. بنابراین گزارش، نمایندگان کارگران بازنشسته مخابرات راه دور شیراز موفق شدند نشست با «کلاه‌دوران» معاون دفتر وزارتی و بازرس ویژه وزیر صمت برگزار کنند. یکی از افراد حاضر در این جلسه گفت: به رغم اینکه پرداخت مطالبات کارگران بازنشسته با سسال‌ها تاخیر مواجه است اما آقای کلاه‌دوران تأکید دارد که بازنشستگان باید به حق خود دست یابند. امیدواریم که پیگیری‌های ایشان مارا نتیجه‌بخش رساند.



و نیاز است تامین اجتماعی درمندانده از تولید حمایت کند. البته باید حقوق کارگران را اخذ کرد. در عین حال اگر کارگاهی مشکلاتی دارد و نمی‌تواند بدهی‌اش را پرداخت کند لزومی ندارد در شرایط تحریم و سخت بدهی‌های گذشته را پس بگیریم بلکه نیاز است مشوق ایجاد کنیم تا بدهی‌ها پرداخت شوند.

کرد: شرایط کشور به گونه‌ای است که اغلب کارگاه‌هایی که سراها هستند مشکلات عدیده‌ای دارند بنابراین تا می‌توانید جریمه نگیرید بلکه انگیزه و مشوق‌هایی را ایجاد کنید تا چنین کارگاه‌هایی بتوانند بدهی خود را پرداخت کنند. لاریجانی ادامه داد: شرایط امروز کشور برای تولید سخت است، البته برای دلایلی سخت نیست

مالک تامین اجتماعی کارگران هستند، نه دولت

چقدر است. وزیر را مسئول کردیم و باید پاسخگو باشد چرا که قانون اجازه داده و باید بدهی خود را بگیرد. وی در مورد فروش اموال مازاد تامین اجتماعی برای تامین کسری بودجه گفت: این اقدام عاقلانه است و می‌تواند اموال مازاد را بفروشد تا کسری خود را تامین کند. تامین منابع برای درمان ضروری است و همیشه هم گله‌هایی در این خصوص وجود دارد مبنی بر اینکه شما منابع درمان را در پرداخت می‌کنید.

رئیس مجلس خطاب به مسئولان تامین اجتماعی با تأکید بر اینکه باید در مورد کارگاه‌ها احساس مسئولیت داشته باشیم، تصریح

از تفرق در کار بهره‌برداران برآه‌زینه‌ها را افزایش و سودآوری را کاهش می‌دهد. به عنوان حافظ منافع کارگران باید در مورد شستا تصمیم‌گیری کنید و برنامه‌ریزی اصولی سالانه داشته باشید. در برخی مواقع نزاع‌هایی که در مجلس و افکار عمومی پیش می‌آید در مورد تامین اجتماعی نیست بلکه مربوط به شستا است، بنابراین باید شستار را اسامان داد و نمی‌توان گفت که سرمایه‌گذاری نشود زیرا باید پول خلق شود تا منافع و آینده کارگران تامین شود.

وی در مورد بدهی دولت به تامین اجتماعی یادآور شد: حدود سه سال است که این موضوع را در بودجه لحاظ می‌کنیم. اینجانب تأکید کردم که در مراحل مختلف مشخص شود بدهی دولت

رئیس مجلس گفت: مالکیت سازمان تامین اجتماعی متعلق به دولت نیست بلکه متعلق به میثت، در مان و آینده کارگران است. به گزارش فارس، علی لاریجانی روز یکشنبه (۳۰ تیرماه) با مدیرعامل و مدیران سازمان تامین اجتماعی دیدار و گفت‌وگو کرد. وی در این نشست با بیان اینکه مالکیت سازمان تامین اجتماعی متعلق به کارگران است، گفت: اینکه در گذشته دولت‌ها از منابع تامین اجتماعی استفاده کردند خلاف بوده است. شما منصوب کارگران هستید و باید از حق آنها دفاع کنید و نباید اجازه دهید وقتی دولت‌ها کم می‌آورند از سازمان تامین اجتماعی مایه بگذارند. لاریجانی افزود: افراد حرفه‌ای را به کار گیرید

تجمع کارکنان سهام عدالت مقابل مجلس و معاونت تعاون وزارت کار

عازم تهران شده‌اند، می‌گویند: حدود ۱۵۰۰ نفر هستیم که پس از ۱۳ سال فعالیت در دفاتر شرکت‌های تعاونی سهام عدالت، هنوز وضعیت شغلی مان مشخص نیست.

یکی از افراد حاضر در این تجمع گفت: عدم توجه مجلس و دولت به امنیت شغلی کارکنان تعاونی‌های شهرستانی سهام عدالت در سطح کشور که ۱۳ سال سابقه کار و بیمه دارند و زحمات این کارکنان، سهام عدالت را به ثمر رسانده است، عامل تجمع کارکنان سهام عدالت شده است. او در تشریح جزئیات مشکلاتشان افزود: متأسفانه در چند سال گذشته سازمان خصوصی‌سازی به طرق مختلف غیرقانونی سعی در حذف دفاتر تعاونی‌ها داشته و خود که یک نهاد دولتی است، مالکیت و مدیریت سهام عدالت را به دست گرفته و سهام عدالت را از جایگاه واقعی خود که باید طبق فرمان ۸۸ ماده‌ای رهبری پیش‌رو، دور کرده است.

سایر هزینه‌های جاری را از زبان کارکنان سهام عدالت گوش دادند. به گفته وی، انتظار ما این است آقای ناطقی به وضعیت اشتغال و پرداخت مطالبات کارکنان سهام عدالت که همگی از مددجویان تحصیل کرده نهادهای حمایتی بهزیستی و کمیته امداد امام(ره) و از اقشار ضعیف جامعه‌اند، توجه ویژه کنند.

گفتنی است این عده روز یکشنبه (۳۰ تیر ماه) نیز مقابل ساختمان مجلس واقع در میدان بهارستان حضور یافتند. این گروه از کارگران که از استان‌ها و شهرستان‌های مختلف برای پیگیری وضعیت شغلی و مطالبات معوقه خود

در میدان تختی و خیابان صابونچی، خواسته‌های صنفی خود را در این اداره نیز پیگیری کنند. وی در توضیح علت جابه‌جایی محل اجتماع خود و همکاری‌اش گفت: از همان آغاز هدف ما از برپایی تجمع صنفی پیگیری خواسته‌هایمان بود. بعد از انتقال مشکلاتمان به «جغرافی‌زاده» دبیر کمیسیون اصل ۴۴، ایشان وعده پیگیری داد، در نتیجه تصمیم گرفتیم محل تجمع خود را تغییر بدهیم.

او گفت: هم‌زمان با اجتماع مقابل ساختمان معاونت تعاون، جلسه‌ای با «ناطقی» مدیر کل تعاونی‌های جدید آن معاونت نیز برگزار کردیم و ایشان به صورت جدی مشکلات دفاتر تعاونی‌های سهام عدالت شهرستانی و معوقات حقوق و

کارکنان دفاتر تعاونی‌های سهام عدالت کشور دیروز ابتدا به مقابل ساختمان مجلس رفتند و با تجمع مقابل مجلس، اعتراض خود را به عدم دریافت معوقات خود مطرح کردند و سپس به ساختمان معاونت امور تعاون وزارت کار واقع رفته و با مدیر کل تعاونی‌های جدید این اداره گفت‌وگو کردند.

به گزارش ایلنا، یکی از کارکنان سهام عدالت گفت که حوالی ظهر دیروز (دوشنبه ۳۱ تیر ماه) و ساعتی پس از آنکه او و همکارانش برای دومین روز متوالی مقابل ساختمان مجلس تجمع کردند، گروهی از کارکنان تصمیم گرفتند با حضور در مقابل ساختمان معاونت امور تعاون وزارت کار واقع